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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні умови господарювання підприємств 

характеризуються новизною та зростаючим темпом змін їх зовнішнього 

середовища, складністю та невизначеністю ринкової дійсності. Успіх діяльності 

підприємства в таких умовах забезпечується ефективною взаємодією із 

зовнішнім оточенням, елементи якого створюють певні можливості розвитку. 

Для автотранспортного підприємства (АТП) характерна стрімка зміна 

вимог суб’єктів середовища безпосереднього оточення (СБО), з якими воно 

взаємодіє: клієнтів, постачальників, конкурентів та ін. Невідповідність вимог 

ринкових суб’єктів та пропозиції підприємства зумовлює виникнення 

маркетингових можливостей. При цьому максимальне задоволення потреб 

взаємодіючих сторін вимагає цілеспрямованого впливу на процес формування 

та використання маркетингових можливостей підприємства, тобто управління 

ними. 

Теоретичні та методичні основи управління маркетинговими 

можливостями в цілому й розв’язання проблем, пов’язаних з формуванням та 

реалізацією маркетингових можливостей підприємства, розглядаються в 

дослідженнях зарубіжних та вітчизняних вчених: Акоффа Р., Гембла П., 

Гордона Я., Дейя Д., Котлера Ф., Емері Ф., Стоуна М., Голубкова Є.П., Градова 

О.П., Зозульова О.В., Іванова Ю.Б., Окландера М.А., Романова А.М., 

Старостіної А.О., Тищенка О.М., Черваньова Д.М., Шевченко Л.С. та інших. На 

транспорті цій проблемі присвячені роботи Горєлова Д.О, Гриньова А.В., 

Дейнеки О.Г., Диканя В.Л., Криворучко О.М., Омельяновича О.Р., Позднякової 

Л.О., Сича Є.М., Української Л.О., Шинкаренка В.Г. та ін. 

Однак, незважаючи на наявність певного наукового наробку, цілий ряд 

принципово важливих завдань з управління маркетинговими можливостями 

підприємства не знайшли до сих пір свого вирішення. Так, невизначеним 
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залишилось місце маркетингових можливостей у структурі маркетингових 

досліджень АТП, потребує уточнення поняття „маркетингові можливості”, 

моделювання процесу їх формування як об’єкту управління. Необхідним є 

наукове обґрунтування системи управління маркетинговими можливостями 

підприємства, визначення її структури, складу та змісту управлінських функцій. 

Вимагають подальшого дослідження стани взаємодії АТП із суб’єктами СБО, 

удосконалення методичних основ оцінки маркетингових можливостей 

підприємства та формування стратегій їх використання. 

Наукова та практична актуальність зазначених питань зумовили вибір 

теми дисертаційного дослідження, визначили предмет, об’єкт, мету та 

конкретні завдання роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження відповідає тематиці науково-дослідницьких робіт 

кафедри менеджменту Харківського національного автомобільно-дорожнього 

університету. Зокрема, результати дисертаційного дослідження було 

використано у темі „Соціально-економічні проблеми функціонування і 

розвитку автомобільного транспорту в умовах ринку” у розділах „Формування 

системи менеджменту взаємовідносин АТП зі споживачами” (2006-2007 рр., 

номер державної реєстрації 0106U13136), де автором був сформований 

механізм взаємодії АТП із суб’єктами СБО; „Оцінка якості менеджменту 

організацій автомобільного транспорту” (2007-2008 рр., номер державної 

реєстрації 0108U000987), де особистий внесок автора полягає у розробці 

методичного підходу до формування стратегії використання маркетингових 

можливостей АТП. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення 

теоретичних основ і розробка методичних та практичних рекомендацій з 

управління маркетинговими можливостями автотранспортного підприємства. 

Досягнення поставленої мети зумовило постановку та вирішення 

наступних завдань: 
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– уточнити склад системи маркетингових досліджень підприємства та 

встановити область виникнення в ній маркетингових можливостей; 

– провести теоретичний аналіз поняття „маркетингові можливості 

підприємства”; 

– обґрунтувати об’єкт при управлінні маркетинговими можливостями 

підприємства; 

– сформувати систему управління маркетинговими можливостями 

підприємства; 

– запропонувати методичний підхід до визначення маркетингових 

можливостей АТП; 

– удосконалити класифікацію станів взаємодії підприємства із суб’єктами 

середовища безпосереднього оточення; 

– розробити науково-методичні рекомендації з формування стратегій 

використання маркетингових можливостей підприємства. 

Об’єкт дослідження – процес формування та використання 

маркетингових можливостей АТП. 

Предмет дослідження – теоретичні основи, методи та підходи до 

управління маркетинговими можливостями АТП. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дисертаційної роботи є ідеї та положення, викладені у монографіях, наукових і 

періодичних виданнях вітчизняних і закордонних вчених з питань управління 

маркетинговими можливостями підприємств. 

Для вирішення поставлених завдань в роботі використано такі 

загальнонаукові методи: структурно-лінгвістичного та етимологічного 

аналізу – для дослідження сутності маркетингових можливостей підприємства; 

системний підхід, методи узагальнення, спостереження, порівняння, 

абстрагування, формалізації – для уточнення складу маркетингових 

досліджень підприємства, формування системи управління маркетинговими 

можливостями підприємства та процесу їх оцінки. Серед спеціальних методів 
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використовувалися: методи структурного моделювання IDEF0 – для 

визначення маркетингових можливостей підприємства як об’єкту управління; 

метод декомпозиції – для обґрунтування складу системи показників виявлення 

маркетингових можливостей АТП; анкетне опитування – для встановлення 

значущості показників, які характеризують процес взаємодії підприємства із 

суб’єктами СБО; критерій Парето та метод поступок – при розробці підходу 

до визначення маркетингових можливостей підприємства; вибіркового 

спостереження – для формування вихідної інформації щодо оцінки 

маркетингових можливостей АТП; матричний метод – для побудови матриці 

виявлення станів взаємодії підприємства із суб’єктами СБО; апарат 

математичної теорії ігор – при моделюванні оптимальних параметрів 

стратегій використання маркетингових можливостей АТП. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчо-нормативні акти 

України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України про 

діяльність підприємств Харківської області. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретичних основ і розробці методичних рекомендацій з управління 

маркетинговими можливостями автотранспортного підприємства. 

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову 

новизну, полягають у такому 

вперше: 

– запропоновано методичний підхід до визначення маркетингових 

можливостей підприємства, який ґрунтується на максимізації відповідності 

вимог суб’єктів середовища безпосереднього оточення та пропозиції АТП за 

рахунок циклічного перерозподілу використання певних зусиль згідно 

елементів комплексу маркетингу; 

удосконалено: 

– класифікацію об’єктів системи маркетингових досліджень підприємства, 

яка побудована за ознакою сукупності сил та факторів, що діють за межами 
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підприємства і впливають на його функціонування, та, на відміну від існуючих, 

розглядає ринок як сукупність відносин підприємства із кожною складовою 

його маркетингового середовища; 

– поняття „маркетингові можливості підприємства”, яке, на відміну від 

існуючих, визначає, що їх виникнення зумовлено процесом взаємодії 

підприємства із усіма можливими суб’єктами середовища безпосереднього 

оточення; 

– модель процесу формування маркетингових можливостей підприємства 

як об’єкту управління, що розкриває порядок і зміст взаємодії АТП із 

суб’єктами середовища безпосереднього оточення згідно елементів комплексу 

маркетингу сфери послуг на основі процесного підходу з використанням 

методології структурного аналізу IDEF0; 

дістало подальший розвиток: 

– система управління маркетинговими можливостями підприємства на 

підставі виділення цілеспрямованого контуру з формування та використання 

маркетингових можливостей підприємства в цілому та обґрунтування типових 

робіт щодо забезпечення ефективної його взаємодії із суб’єктами середовища 

безпосереднього оточення; 

– класифікація станів взаємодії підприємства із суб’єктами середовища 

безпосереднього оточення за ознаками – наявність маркетингових можливостей 

підприємства, що ґрунтується на його пропозиції, і ступінь задоволення вимог 

суб’єктів; 

– науково-методичні рекомендації з формування стратегій використання 

маркетингових можливостей підприємства, які передбачають порядок 

визначення спроможності переходу взаємодіючих сторін у бажаний стан, 

реалізацію розроблених типових стратегій та встановлення їх оптимальних 

параметрів на основі інструментарію математичної теорії ігор. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що їх 

реалізація дозволить підприємствам автомобільного транспорту здійснити 
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оцінку маркетингових можливостей, виявити стан взаємодії із суб’єктами СБО; 

сформувати стратегії використання маркетингових можливостей. 

Розроблені положення дисертації використані підприємствами й 

організаціями: ВАТ „АТП-16363” м. Харків (акт № 186 від 08.04.2009 р.), ВАТ 

„Хлібний автопарк” м. Харків (акт № 87 від 07.04.2009 р.), ТОВ „Фіто-лек” м. 

Харків (акт № 37 від 06.04.2009 р). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі Харківського національного автомобільно-дорожнього 

університету (довідка №1176/48 від 21.04.2009 р.) при викладанні дисциплін 

„Основи маркетингу”, „Маркетинг транспортних послуг”, „Менеджмент 

організацій автомобільного транспорту” та в курсовому і дипломному 

проектуванні. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною, 

завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці містять ті 

положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і відображають 

його внесок у дослідження проблеми. У статтях, опублікованих у співавторстві, 

особистий внесок полягає у такому: [161] – удосконалено класифікацію 

об’єктів маркетингових досліджень підприємства на підставі системного 

підходу; [81] – розроблено систему управління маркетинговими можливостями 

підприємства, яка містить обґрунтований склад управлінських робіт; [79] – 

запропоновано методичний підхід до оцінки маркетингових можливостей 

підприємства; [80] – розроблено методичні рекомендації з оцінки 

маркетингових можливостей автотранспортних підприємств та формування 

стратегій їх використання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

дисертаційного дослідження підтверджуються експериментальною перевіркою 

на таких науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції 

„Сучасні проблеми та шляхи їх рішення у науці, транспорті, виробництві та 

освіті” (м. Одеса, 2005 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції 
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„Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи України” (м. Коктебель, 2006 р.), V Міжнародній науково-практичній 

конференції „Дослідження та оптимізація економічних процесів „Оптимум – 

2006” (м. Харків, 2006 р.), Міжнародному Форумі молодих вчених „Ринкова 

трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2007 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні проблеми ефективності 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств” (м. Харків, 2009 р.). 

Публікації.  Основні положення дисертаційної роботи представлено в 13 

наукових працях, зокрема: 1 брошурі, 6 статтях у наукових фахових виданнях, 6 

тезах доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 4,56 ум.-друк. 

арк., з яких 3,31 ум.-друк. арк. належать особисто автору. 
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